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आधा और चौथाई 

 

आधा आधा 

Q1. अगर बिल्लियााँ तुमसे कहें बक चपाती को दो िरािर बहस्ोों में िााँट दो, तो तुम उसे कैसे 

िााँटोगे? 

उत्तर : चपाती को समान रूप से विभावित करने के विए, मैं इसे इस तरह से मोड ़ूंगा वक एक वहस्सा द सरे 

के साथ विलु्कि मेि खाता हो। ये भाग िैसा वक वचत्र में वदखाया गया है। 

 

आधे का आधा 

Q1. अगर दो बिल्लियााँ और आ जाएाँ  और खाना मााँगे तो तुम एक चपाती को चारो ों में । िरािर कैसे 

िााँटोगे? 

उत्तर : एक चपाती को समान रूप से चार भागो़ूं में विभावित करने के विए मैं पहिे दो वहस्सो़ूं में विभावित 

करू़ूं गा। विर मैं प्रते्यक आधे को इस तरह से मोड ़ूंगा वक एक वहस्सा द सरे केसाथ विलु्कि मेि खाता हो।  

ये वहसे्स वनम्नानुसार वदखेंगे:  

 

कई टुकडो ों के आधे 

Q1. उस बहसे् पर घेरा लगाओ जो रीना को बमला। 

उत्तर :  



 

Q2. चॉकलेट के बकतने टुकडे हैं? 

उत्तर : चॉकिेट के छह टुकडे हैं। 

Q3. रानी के पास बकतने टुकडे िचे हैं? 

उत्तर : रानी के पास 3 टुकडे िचे हैं. 

केक को काटो 

Q1. हर बहसे् में अलग-अलग रोंग भरो। 

उत्तर : 

  

Q2. हर एक को बकतना बमला? 

उत्तर : प्रते्यक को ¼ केक वमिता है। 

Q3. मााँ ने अपना बहस्ा रजनी को दे बदया। अि उस कुल भाग में रोंग भरो जो रजनी को बमलेगा। 

उत्तर :  

 

Q4. राजू के बहसे् में रोंग भरो। 

उत्तर :  



 

भाव-सूची का उपयोग 

Q1.  

(क) ½ बकलो टमाटर की कीमत बकतनी होगी?  

(ख) बकसकी कीमत ज्यादा होगी - ½ बकलो प्याज़ की या ¼ बकलो गाजर की?  

(ग) ¾ बकलो आलू की कीमत क्या होगी?  

(घ) कीबति िाजार में खरीदारी के बलए जा रही है।उसके पास केवल 20 रुपये हैं। क्या वह सूची में 

बलखी सभी चीजें खरीद सकती है?  

(ङ) इस भाव-सूची को देखकर तुम खुद दो प्रश्न और िनाओ। 

 

उत्तर :  

(क) 1 वकिो टमाटर की िागत = रु 8  

(ख) स्वय़ूं करे  

(ग) स्वय़ूं करे  

(घ) स्वय़ूं करे  

(ङ) स्वय़ूं करे 

अभ्यास का समय 

Q1. (क) पूरे का बकतना भाग राँगा हुआ है? हरेक आकृबत के नीचे बलखो।  



 

 (ख) हर आकृबत के उतने भाग में रोंग भरो बजतना उसके नीचे बलखा है। 

 

(ग) आधा काटें | एक रेखा खी ोंचकर नीचे दी हुई आकृबतयो ों को आधा करो। 

 

(घ) आधी आकृबतयो ों में रोंग भरो, जैसा बक यहााँ बदखाया गया है  

 

(ङ) दी हुई आकृबतयो ों में 4 भाग रों बगए –  



 

(च) रों गे हुए भाग का बमलान करो, जैसा बक बदखाया गया है –  

 

दूसरे आधे बहसे् को िनाएाँ  - नीचे 2 बचत्र बदया गया है। क्या तुम िचे हुए आधे बहसे् को िनाकर 

बचत्र को पूरा कर सकते हो। 

 

(ज) यह बचत्र का चौथाई भाग है। क्या तुम इसे पूरा कर सकते हो? इसको पूरा करने के बलए तुम्हें 

बकतने चौथाइयो ों की जरूरत पडेगी?  

 



उत्तर :  

 

(ख)  

 

(ग) स्वयों करे  

 

(घ) स्वयों करे  

 

(ङ) स्वयों करे  

 

(च) स्वयों करे  

 

(छ) स्वयों करे  

 

(ज) स्वयों करे  

 

Q2. यहााँ 60 आम हैं। 2 पके हुए हैं। बकतने आम पके हुए हैं? 

 

उत्तर : 

  

Q3. यहााँ 32 िचे्च हैं। 2 लडबकयााँ हैं। लडके बकतने हैं? 

 

उत्तर : 

 
Q4. 20 तारे हैं। उनमें से एक-चौथाई लाल हैं। बकतने तारे लाल हैं? बकतने तारे लाल नही ों हैं? 

 

उत्तर : 

 
Q5. रबव को एक पैंबसल खरीदनी है। इसकी कीमत 2 रुपये है। उसने 1 रुपये का बसक्का बदया, 

एक आधे रुपये का बसक्का बदया और एक चौथाई रुपये का बसक्का बदया। क्या यह काफी था? 



 

उत्तर : पेंवसि की कीमत = रु 2 उसने इसके विए भुगतान वकया = 1.00 + 0.50 + 0.25 = रु 1.75 

च ़ूंवक, Rs.1.75 कम है Rs.2 से, तो यह कािी नही ़ूं है. 

 

एक मीटर का आधा और चौथाई 

 

Q1. अपने मीटर से्कल के सहारे एक मीटर लोंिी रस्ी काटो। इस पर ½ मीटर, ¼ मीटर और ¾ 

मीटर पर बनशान लगाओ। 

 

उत्तर : 1/2 मीटर = 100 सेमी x 1/2 = 50 सेमी 

1/4 मीटर = 100 सेमी x 1/4 = 25 सेमी 

3/4 मीटर = 100 सेमी x 3/4 = 75 सेमी 

जब 1/2 और 1/4 जोड़ दिया जाए 

हमें 1/2+1/4=2+1/4=3/4 . दमलता है 

हम िेख सकते हैं दक 1/2 और 1/4 जोड़ने पर हमें 3/4 दमलता है। 

Q2. अपनी रस्ी की सहायता से जमीन पर ½ मीटर लोंिी रेखा खी ोंचो। यह रेखा बकतनी 

सेंटीमीटर लोंिी है? 

उत्तर :  

 

दूध को िााँटो 

Q1. हर िोतल में बकतना बमलीबलटर दूध है? 

उत्तर : प्रते्यक िोति में 250 वमिीविटर द ध है। 

Q2. दोनो ों िोतलो ों में जहााँ तक दूध आया उतने बहसे् में रोंग भरो। 

उत्तर : द ध का स्तर छाया हुआ है िैसा वक आसन्न आकृवत में वदखाया गया है। 

Q3. िोतल में बकतना बमलीबलटर दूध है? 

उत्तर : द ध की पहिी िोति में द ध = 750 वमिी िीटर द ध की एक और िोति में = 250 वमिी िीटर है 

िरािर भार 



Q1. खाली पलडे में सही वजन बलखकर दोनो ों पलडो ों को िरािर करो। बकतने तरीको ों से तुम इसे 

िरािर कर सकते हो? 

उत्तर : कई तरह से खािी पिडे में सही ििन िगाकर दो पिडे िरािर िनाया िा सकता है।  

उनमें से कुछ नीचे वदए गए हैं: 500 ग्राम, 500 ग्राम, 500 ग्राम, 500 ग्राम 1 वकिोग्राम, 750 ग्राम, 250 

ग्राम 1 वकिोग्राम, 500 ग्राम, 250 ग्राम, 250 ग्राम 800 ग्राम, 500 ग्राम, 700 ग्राम 750 ग्राम, 500 ग्राम, 

250 ग्राम, 250 ग्राम, 250 ग्राम 

Q2.  

(क) खाली पलडे िटे्ट िनाओ और िरािर करो। याद रखो 1 बकलो = 1000 ग्राम ।  

(ख) बकतने अलग-अलग तरीको ों से तुम ¾ बकलो भार की िरािरी कर सकते हो? 

उत्तर :  

(क) दो पिडे को स़ूंतुवित करने के विए, हम खािी पिडे में 1 वकिो ििन और दो ििन 500 ग्राम 

डािेंगे। ( 

ख) हम वनम्नविखखत तरीको से ¾ वकिो भार की िरािरी कर सकते है। 250 ग्राम, 500 ग्राम, 200 ग्राम, 

200 ग्राम, 100 ग्राम, 200 ग्राम 

यह गलत क्योों है? 

Q1. कण्णन ने कुछ भागो ों में रोंग भर बदया लेबकन उसकी दोस्त बमनी कहती है बक यह गलत है। 

क्या तुम िता सकते हो बक यह गलत क्योों है? 

उत्तर : वत्रभुि के मामिे में, चार समान भाग समान आकार के नही ़ूं होते हैं। इसविए, हम यह नही ़ूं कह 

सकते हैं वक ½ भाग छाया़ूंवकत है, क्ो़ूंवक रेखा वत्रभुि के िीच में नही ़ूं है। 

 

 

 

 


